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* ПОДВОДИМ НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ*

1 марта 2006 г. на базе Гомельской областной библиотеки прошел круглый стол "Проблемы создания информационных ресурсов и доступа к ним" и отчетно-выборное собрание Гомельского городского отделения (ГГО) Белорусской библиотечной ассоциации.

От Совета ББА в работе указанных мероприятий приняли участие председатель Совета ОО ББА Нааталья Станиславовна Чуева и  ответственный снекретарь ББА Наталья Анатольевна Макеева. Н.С. Чуева  поприветствовала собрание и рассказала о проведенных с начала 2006 г. мероприятиях под эгидой ББА, роли Ассоциации в жизни библиотек республики, основных направлениях деятельности до конца 2006 г.

 По повестке дня круглого стола "Проблемы создания информационных ресурсов и доступа к ним" были рассмотрены следующие вопросы:

1. Представление проекта Концепции информатизации и информационного взаимодействия библиотек г. Гомеля ("Информационный Гомель").

2. Внесение предложений в проект Концепции

3. Внесение предложений по созданию корпоративных информационных ресурсов

Председатель Гомельского городского отделения ОО ББА Ю.И. Максименко представил  аудитории проект "Концепции информатизации и информационного взаимодействия библиотек г. Гомеля", которая состоит из 8 разделов и рассчитана на период реализации на 2006/2010 гг.  После внесения дополнений Концепция будет рассмотрена на заседании Совета ГГО,  затем будет передана для утверждения  в Совет ББА и в Гомельский облисполком на рассмотрение с целью ее реализации и финансирования проекта.

В письменном виде были внесены следующие предложения:

- создание сводного электронного каталога, гармонизация информационного взаимодействия библиотек, использующих разные АБИС и программного обеспечения к ним;

- создание корпоративного информационного продукта "Культура г. Гомеля";

- полнотекстовая БД "Местные периодические издания в .... годах";

- полнотекстовая БД "Местные книжные издания" (для восполнения лакун в комплектовании библиотек и достижения максимальной доступности книжной продукции, издаваемой в Гомеле и Гомельской области);

- создание виртуальной библиотечной справочной службы Гомеля;

- создание и поддержание Интернет-версий вестника "Регион-ББА" и бюллетеня "Весткі з бібліятэк Гомельшчыны: факты, падзеі, праблемы" как более мобильных источников информации о библиотечной жизни Гомеля и Гомельской области.

В ходе работы круглого стола состоялось живое обсуждение очерченной проблемы, а также других не менее актуальных проблем библиотечной жизни Гомельщины. 

Были обсуждены следующие вопросы и проблемы:

1) разный уровень автоматизации в библиотеках как серьезное препятствие для создания корпоративных продуктов;

2) слабое финансирование развития автоматизации (особенно остро стоит вопрос в детских и сельских библиотеках);

3) нехватка квалифицированных кадров в библиотеках (БГУКИ не обеспечивает библиотеки региона выпускниками);

4) сложности при  прохождении аттестации вузовских библиотек по вопросам: 

· соблюдения необходимых норм количества посадочных мест в читальных залах (15% от количества студентов дневной формы обучения) ; 

· учета электронных версий учебников при подсчете книгообеспеченности учебной литературой.

Были внесены следующие предложения:

1) Создать БД "Периодические издания в библиотеках г. Гомеля";

2) Создать полнотекстовую БД "Местные книжные издания";

3) Создать и поддерживать Интернет-версии вестника "Регион-ББА" и бюллетеня "Весткі з бібліятэк Гомельшчыны: факты, падзеі, праблемы";

4) Наделить особое внимание созданию и актуализации веб-сайтов библиотек;

5) Развивать службу электронной доставки документов;

6) Совету ББА ходатайствовать в Министрество культуры о пересмотре штатного расписания публичных библиотек с целью приведения его в соответствие с современным состоянием библиотечного дела в РБ;

7) Совету ББА изучить вопрос о порядке подготовки и использования пакета документов Департамента по контролю качества образования при аттестации вузовских библиотек;

8) Совету ББА изучить вопрос об утверждении Перечня платных услуг в библиотеках и придании ему юридической силы (вопрос о правомочности взимания платы с читателей, задержавших книги сверх установленных сроков - в публичных библиотеках - запрещено);

9) Совету ББА изучить вопрос о курировании библиотек СУЗов.

 В этот же день проведено Отчетно-выборное собрание ГГО

Повестка дня:

1. Отчет Председателя ГГО ББА 

2. Доклад Ревизионной комиссии ГГО ББА 

3. Выборы председателя и Совета ГГО

4. План работы ГГО на 2006 

На должность председателя ГГО были предложены следующие кандидатуры:
- Бобакова Татьяна Владимировна - директор библиотеки Белорусского государственного университета транспорта

- Рафеева Марина Сергеевна - заведующая отделом библиотековедения Гомельской областной библиотеки 

· Максименко Юрий Иванович - заместитель директора по научной работе Гомельской областной библиотеки.

Председателем избран Ю.И.Максименко.

На должность заместителя председателя ГГО были предложены следующие кандидатуры:
- Бобакова Татьяна Владимировна - директор библиотеки Белорусского государственного университета транспорта 

· Евдоченко  Жанна Николаевна - зам. директора по библиотечной работе Гомельской ГЦБС.

Избрана Ж.Н.Евдоченко. 

На должность секретаря ГГО избрана  Рафеева Марина Сергеевна - заведующая отделом библиотековедения Гомельской областной библиотеки.

В состав Совета ГГО вошли:

- От публичных библиотек:

Евдоченко  Жанна Николаевна - зам. директора по библиотечной работе Гомельской ГЦБС;

Уварова А.В. - заведующая  библиотекой №11 Гомельской ГЦБС;

- От вузовских библиотек:
Бобакова Татьяна Владимировна - директор библиотеки Белорусского государственного университета транспорта;

Мисоченко Елена Георгиевна - заведующая библиотекой Международного института социальных и трудовых отношений;

- От библиотек СУЗов:
Мещерская Людмила Михайловна - заведующая библиотекой Гомельского дорожностроительного техникума;

- От технических библиотек:
Алексейчик Ж.Е. - заведующая библиотекой- филиалом РНТБ

- От профсоюзных и школьных библиотек не было представителей. Собранием было рекомендовано позже включить представителей из данных типов в состав Совета ГГО.  


В состав Ревизионной комиссии ГГО вошли:

· Якуш Л.П. (ГОУБ)

· Щерба И.О.(ГОУБ)

· Шевелева С.В. (ЦГБ им.Герцена)

Вновь избранному Совету ГГО было рекомендовано взять за основу план на 2006 г Совета прошлого созыва и включить в план мероприятий обсуждение возможности создания Гомельского областного отделения.

* НАША ЖИЗНЬ*

Гомельское городское отделение ББА и библиотечное сообщество Гомельщины: грани взаимодействия

     Ю.И.Максименко, 

заместитель директора Гомельской областной универсальной библиотеки имени В.И.Ленина, председатель гомельского городского отделения ОО ББА

Гомельское городское отделение (далее – ГГО) Белорусской библиотечной ассоциации зарегистрировано в Гомельском горисполкоме в сентябре 2001г. У истоков ГГО стояли 8 человек – сотрудники Гомельской областной универсальной библиотеки. На сегодняшний день в состав городского отделения ББА входят более 60 человек. Причём резкий скачок в численности произошёл в последние 2 года. Из 65 членов ГГО 12,5% составляют сотрудники ВУЗовских, ССУЗовских  и других библиотек,  45,3%сотрудники ГОУБ и  43,7% библиотекари Гомельской ГЦБС. 

Несмотря на то, что отделение носит статус городского, его деятельность неразрывно связана с библиотечной жизнью Гомельщины.

В 2004г. было разработано положение о Гомельском городском отделении ББА, в котором определены основные цели и задачи деятельности отделения.

Цели:

· содействие развитию библиотечного дела в г.Гомеле;

· защита прав и законных интересов членов ББА;

· содействие развитию профессионализма и росту социального положения членов ББА в обществе.

Задачи:

· объединение сотрудников библиотек различных ведомств для совместного решения общих профессиональных и социальных проблем и задач;

· содействие максимально полному раскрытию интеллектуальных, профессиональных и организаторских способностей членов Гомельского городского отделения ББА;

· представление и защита интересов своих членов и библиотечной общественности Гомельщины в государственных органах власти;

· разработка концепции развития библиотечного дела в Гомеле, содействие процессам развития библиотечной сферы г.Гомеля;

· содействие процессам повышения квалификации библиотечных кадров г.Гомеля и Гомельской области;

· повышение в обществе престижа библиотек, библиотечной профессии и ББА.

Максимально полному раскрытию интеллектуальных, профессиональных и организаторских способностей библиотекарей Гомельщины призван способствовать областной смотр-конкурс молодых библиотекарей «Новое поколение», проводимый в 2005г. по инициативе и под эгидой Гомельского городского отделения ОО ББА.

Согласно положению о конкурсе, в конкурсную комиссию могут представить свои материалы библиотекари до 32 лет (включительно) по следующим номинациям:

· «Инновационная деятельность в библиотечной сфере региона» — принимаются и рассматриваются концепции развития конкретной библиотеки, ЦБС, библиотечной сферы области в целом;

· «Новое время – новые информационные ресурсы»  —рассматриваются библиотечные  электронные ресурсы;

· «СМИ для библиотеки – библиотечные СМИ» — предусматривает рассмотрение материалов о новых эффективных формах работы со СМИ; конкурс библиотечных газет, журналов, дайджестов, выпускаемых в ЦБС;

· «Молодёжь. Библиотека. Креатив» — рассматриваются материалы о библиотекарях  как инициаторах  и реализаторах инициатив по развитию интеллектуальных и творческих способностей молодых пользователей библиотек;

· «Поисково-исследовательская деятельность в библиотечной сфере» (научно-исследовательская краеведческая деятельность, в том числе в сфере библиотечного краеведения).

В декабре  2005г. подведены итоги, состоялось награждение победителей. Из предусмотренных 3 премий решением конкурсной комиссии вручена только вторая премия - 6 базовых величин (сотрудник Светлогорской ЦРБ), третья и первая не присуждались. Но зато вручены 2 поощрительные премии – по 2 БВ (Петриковская и Рогачёвская ЦРБ)

Положение о областном смотре-конкурсе опубликовано в вестнике ГГО «Регион-ББА», который с 2004г. издаётся в Гомеле, и размещено на специальной страничке сайта Гомельской ОУБ (http://goub.iatp.by).

В 2003г. Гомельское городское отделение ББА поддержало идею администрации Гомельской областной универсальной библиотеки о создании на базе ГОУБ Центра профессионального развития библиотекарей (ЦПРБ).
Целью создания Центра является генерирование нового поколения библиотечных профессионалов, способных проводить модернизацию библиотечной сферы.

Основной задачей Центра является  постоянное и систематическое повышение профессионального уровня библиотекарей в условиях стремительного развития информационных технологий, основанное на приоритете активных форм обучения, новых отечественных и зарубежных методик.

Функции Центра:

· изучение уровня  обеспеченности библиотек Гомельской области библиотечными кадрами средней и высшей квалификации;

· организация и проведение процессов по подготовке и переподготовке кадров в области информатизации и компьютеризации библиотечных процессов;

· привлечение в волонтёры библиотечных специалистов высшей квалификации и педагогов высших учебных заведений для проведения занятий;

· разработка и издание методических и информационных пособий;

· распространение опыта своей деятельности за пределы Гомельской области и Республики Беларусь.

Центр организует и проводит:

- курсы основ библиотечно-библиографических знаний;

- курсы основ компьютерной грамотности, основ работы в Интернет;

- семинары;

- семинары-тренинги;

- мастер-классы;

- стажировки в отделах ГОУБ;

- Школы для различных категорий библиотечных работников.

Занятия в Центре проходят в форме лекций, практических занятий, деловых игр и др.

В 2003г. на базе ГОУБ под эгидой ГГО ББА был проведён семинар «Информационное содружество библиотек г.Гомеля», который послужил не только системе повышения квалификации сотрудников библиотек различных ведомств, но и толчком для участия в работе Городского отделения ББА представителей библиотек других ведомств.

В 2004г. при поддержке ГГО на базе Ветковской ЦБС проведён международный семинар «Библиотека – среда традиционной культуры края» с участием библиотекарей Брянской и Черниговской областей.

Члены городского отделения ББА в  2004г.  посетили г.Мозырь, где под эгидой ББА проходил  семинар и выездное заседание Совета ББА «Участие библиотек в развитии региона» и г.Борисов, где проходил круглый стол «Проблемы формирования единого информационно-библиотечного пространства г.Борисова».

Важной вехой в жизни и развитии Гомельского городского отделения ОО ББА стала подготовка и проведение на базе Гомельской ОУБ республиканского семинара «Информационная культура личности и проблемы доступа к информации» (г.Гомель, 19-20 мая 2005г.).

В семинаре приняли участие 106 человек – руководители и ведущие специалисты научных, публичных, школьных и вузовских библиотек Беларуси. Среди участников семинара – члены Совета ОО ББА, индивидуальные члены ББА из библиотек гг.Минска, Гомеля, Мозыря, Речицы, Добруша, Борисова и Жодино.

Участниками семинара был выработан и принят за основу итоговый документ, который предусматривал:

· Гомельскому городскому отделению ОО ББА разработать основные направления информатизации и информационного взаимодействия библиотек разных ведомств Гомельщины, а Совету ББА ходатайствовать перед управлениями культуры и образования Гомельского облисполкома о финансовой поддержке информатизации публичных и школьных библиотек Гомельской области;

· Гомельскому городскому отделению ББА изучить перспективные решения в области создания региональных корпоративных библиотечных систем и подготовить предложения по созданию региональной корпоративной библиотечной системы Гомельской области;

· Гомельскому городскому отделению ББА провести совещание по созданию корпоративных информационных ресурсов и созданию модели информационного взаимодействия библиотек Гомельщины;

· Совету ОО ББА разработать перспективный план по проведению семинаров, конференций, круглых столов, содействующих развитию информатизации, внедрению в библиотеках новых информационных технологий и развитию информационной культуры;

· С целью активизации школьных библиотекарей в деятельности ГГО ББА провести семинар «Основы информационной культуры» для работников школьных библиотек;

· Совету ББА инициировать проведение республиканского конкурса на создание учебника (программы) по развитию информационной культуры школьников;

· Организовать в журналах «Бiблiятэчны свет» и «Бiблiятэка прапануе» постоянную рубрику по информационной культуре.

В 2005г. для повышения эффективности деятельности Гомельского городского отделения ББА был избран Совет ГГО, в который вошли библиотекари публичных, ВУЗовских и ССУЗовских библиотек. 

P.S. Некоторые цифры:

        В 2004г. в ГГО собрано 350890 руб. членских взносов, из которых 105270 руб. (30%) передано в головную организацию. Остаток финансовых средств (240 000 руб.) был потрачен на проведение в 2005г. семинара «Информационная культура личности и проблемы доступа к информации" (культурная программа, организационные расходы).

В 2005г. собрано 534320 руб. членских взносов. Из них 160300 руб. (30%) переданы в головную организацию. Остальные средства планируется израсходовать на издание вестника «Регион-ББА» и другие нужды Гомельского городского отделения. 

* ИСКУССТВО РЕЗУЛЬТАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ*

23 - 25 мая 2006г. состоялась Школа директоров республиканских, областных универсальных научных и крупнейших университетских библиотек Беларуси "Искусство результативного управления", впервые организованная Комитетом по кадрам и непрерывному библиотечному образованию ББА совместно с Фундаментальной библиотекой Белорусского государственного университета и библиотекой Белорусского государственного университета культуры и искусств. 
       Цели Школы директоров "Искусство результативного управления" были следующие: повышение профессионального уровня руководящих кадров библиотек РБ; знакомство с управленческими технологиями и новыми подходами к организации развития персонала библиотеки; решение конкретных управленческих задач; знакомство с управленческими технологиями внедрения инноваций в деятельность библиотеки; выявление организационно-психологических основ инновационной деятельности руководителей; развитие профессиональных международных коммуникаций руководителей библиотек и др. 
       Помимо профессионального развития, Школа директоров может играть роль коммуникационного форума, объединяющего директоров библиотек различных систем и ведомств РБ и директоров зарубежных библиотек, получающих уникальную возможность не только познакомиться друг с другом и совместно работать над какими-то реальными проектами, но и установить рабочие контакты, которые могут быть исключительно полезны в будущем. 
       В качестве тренеров Школы директоров выступили: 

· к.п.н., доцент, главный редактор ББК, и.о. профессора кафедры библиотековедения АПРИКТ, Заслуженный работник культуры России Эдуард Рубенович Сукиасян (г. Москва, Россия). 

· к.п.н., директор Белгородской областной универсальной научной библиотеки, Заслуженный работник культуры РФ Надежда Тихоновна Чуприна (г. Белгород, Россия) 

· преподаватель Академии управления при Президенте РБ, медицинский психолог-психотерапевт, заместитель директора консультативно-тренингового центра "Ладмира" Нина Михайловна Руткевич (г. Минск, Беларусь) 

· ведущий методист Центра проблем развития образования БГУ Дмитрий Иванович Губаревич (г. Минск, Беларусь). 

Открыли Школу директоров Председатель Совета ББА, директор Минской областной библиотеки им. А.С. Пушкина Чуева Наталья Станиславовна; председатель Комитета по кадрам и непрерывному библиотечному образованию ББА, заведующая научно-методическим отделом Фундаментальной библиотеки БГУ Стрелкова Ирина Борисовна и заместитель Председателя Совета ББА, директор библиотеки БГУКИ Володина Оксана Борисовна. 
       Рабочая программа Школы директоров началась с творческой мастерской Дмитрия Губаревича "Подготовка и проведение совещания: эффективная модерация". Зачем мы проводим совещания? какими способами можно управлять ходом совещания? как готовить совещание, чтобы оно было эффективным? что говорит нам о том, что совещание было проведено эффективно? какие способы повышения эффективности совещания мы применяем в своей деятельности? что мы вкладываем в смысл понятия "результативное управление"? - на эти и другие вопросы участники Школы директоров искали ответы, ставили новые проблемы в данной области и рассматривали возможные пути их преодоления. 

На занятии, проведённом Д.Губаревичем, моё внимание и интерс привлекли следующие моменты:

· немцы придумали книгу невыполненных решений, которая позволяет руководителю держать на контроле некоторые вопросы и проблемы;

· на совещании может активно использоваться приём «выпускания пара», т.е. вслед за оглашением проблемы и выплёскиванием эмоций участниками совещания начинается коллективное обсуждение проблемы;

· западные менеджеры отказались от больших (по количеству участников) совещания; общаются с малыми группами, оставляя на общее совещание проблемы, которые актуальны для нескольких или всех подразделений.

         Во второй половине первого дня работы Школы её участники ознакомились с "Методикой проведения тренинга с использованием ситуационного анализа управления персоналом", представленной Э.Р. Сукиасяном. После небольшой лекции о современных формах управления персоналом (приём на работу, оценка и продвижение, оперативное управление, повышение квалификации) слушатели познакомились с методологией ситуационного анализа. Э.Р. Сукиасян представил на слайдах 7 управленческих ситуаций, к каждой из которых были подобраны варианты решений. Аудитория думала, анализировала, представляла последствия того или иного варианта решения и, в конце концов (не без помощи лектора!), приходила к выводу, что ни один из перечисленных вариантов, как правило, не является лучшим: лучшее находится на пересечении хороших черт из нескольких решений.

Из выступления Э.Р. Сукиасяна почерпнуты следующие интересные моменты, которые, на мой взгляд, можно использовать в работе с персоналом:

· в США каждый год в сентябре каждый библиотекарь пишет самоотчёт о своей деятельности (что удалось, что нет). Заведующий в январе вскрывает конверт с самоотчётом и решает вопрос вопрос профессионального роста библиотекарей;

· студенты-заочники, а также командированные на семинар, конференцию, курсы должны отчитываться письменно, а также отчитываться  перед коллективом, что нового ими услышано на посещённых мероприятиях; 

· темы рефератов, курсовых и дипломных работ должны обязательно предлагаться библиотекой.

 
       Следующий рабочий день (24 мая) начался лекцией-презентацией "Развитие библиотеки через развитие персонала", в которой Н.Т. Чуприна на примере Белгородской областной научной библиотеки и библиотек Белгородской области показала, каким образом сделать библиотеку востребованной и нужной для "неохваченной" части населения; как библиотека должна строить свои взаимоотношения с властью и органами управления и формировать библиотечную политику в регионе; как нужно формировать кадровые ресурсы своей библиотеки на всех основных этапах (отбор, адаптация, ротация, аттестация, повышение квалификации, наставничество), чтобы через развитие персонала развивалась и сама библиотека. 

Мною выделены из выступления Чуприной и зафиксированы следующие важные моменты, которые необходимо принять к сведению и, возможно, внедрить у себя в ГОУБ:

· библиотека занимается активным PR
· на базе ОУНБ ежегодно проходят занятия Всероссийской школы библиотечной инноватики
· библиотека готовит ежегодный презентационный иллюстрированный отчёт о деятельности библиотеки для предоставления его руководителю области

· на базе областной библиотеки по распоряжению губернатора открыт региональный Центр информации по качеству (не является структурным подразделением), в который входят: Центр правовой информации, отдел производственной литературы, кабинет деловой информации, «Клуб молодых потребителей», интернет-зал

· библиотекой разработана программа по защите прав потребителей

· в библиотеке организуются выставки контрафактной продукции

· ежегодно на базе библиотеки проводятся областные НПК по защите прав потребителей

· Белгородская ОУНБ нацеливает муниципальные библиотеки области на выполнение функций, не выполняемых никем («это нужно не библиотеке, а людям»)

· губернатором области дано задание обеспечить норматив комплектования 250 тыс. книг на 1 тыс. человек

· в библиотеке работают 121 библиотекарей, в том числе: с высшим образованием – 103, со средним специальным – 18, кандидатов наук – 2.

· Развитием персонала ранее занимался отдел развития библиотеки (сейчас его нет в структуре), а на данном этапе – главный специалист по персоналу (не кадровик)

· Темами для учёбы персонала кроме сугубо профессиональных являются: имиджелогия, сценическая культура. Основы журналистики  

· ежегодно в библиотеке проводится конкурс научных работ, главным призом в котором является поездка на сессию РБА или на конференцию в Судак

· 1 раз в 2 года областная библиотека проводит конкурс муниципальных библиотек (призы – холодильник, домашний кинотеатр и проч.)

· в библиотек проводятся дни дублёра, когда заведующие исполняют роли библиотекарей, а молодые специалисты – обязанности заведующего

· во время аттестации кроме списка вопросов каждому аттестуемому даётся задание – описать  перспективу развития своего отдела

· индивидуальные занятия по информационным технологиям заканчиваются зачётом.


         Психологический тренинг "Стрессоустойчивость руководителя как залог успешности любого дела", который вела Н. М. Руткевич, длился 3 часа, в течение которых директора библиотек не только познакомились со способами снятия стресса и выработки стрессоустойчивости, но и в активной групповой деятельности разработали совместные проекты на тему "Как увеличить внебюджетные ассигнования?". 
        Вместе с официальным приглашением к участию в Школе директоров каждый её будущий участник получил небольшую входную анкету. Организаторы не претендовали на очень серьёзный, научный подход, поскольку ставили своей целью лишь проанализировать позицию директоров крупнейших библиотек РБ в отношении наиболее важных личных и профессиональных качеств руководителя библиотеки и оптимальных путей развития библиотеки. Анализ информации, полученной в результате опроса 37 руководителей библиотек РБ, а также выведенная идеальная модель руководителя библиотеки РБ в сравнении с другими национальными моделями (США, Великобритании и России), были представлены в выступлении главных организаторов Школы директоров И.Б.Стрелковой и И.В.Юрик. 
      25 мая участники Школы директоров и все желающие (специалисты библиотек г.Минска, студенты и преподаватели БГУКИ) смогли услышать  лекцию Эдуарда Рубеновича Сукиасяна "Личность первого лица в жизни отдельно взятой библиотеки. Попытка анализа проблемы" и проследить историю Российской государственной библиотеки по истории её многочисленных директоров. 
      После лекции для всех участников и организаторов Школы состоялась автобусная экскурсия по г. Минску с посещением Национальной библиотеки Беларуси, торжественное открытие которой намечено на 9 июня 2006г. 


 

Участник Школы,

заместитель директора                                            Ю.И.Максименко



