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* ОТЧЁТЫ *     

19 января 2007г.   состоялось отчётно-выборное собрание Гомельского городского отделения ОО ББА. Повестка дня была следующей:

1. Отчет о работе Гомельского городского отделения ББА / председатель ГГО Ю.И. Максименко.

2. Отчет ревизионной комиссии / председатель ревизионной комиссии Л. П. Якуш.

3. Прения по отчетам.

4. Выборы нового Совета Гомельского городского совета ББА.

5. Планы ББА на 2007 год / заместитель председателя Совета ББА     Е.Е. Долгополова.

6. Международная деятельность ББА / почетный председатель Совета ББА П.М. Лапо.

7. Разное.

Из 72 членов ГГО ОО ББА присутствовало 48 человек.

По  первому вопросу выступил председатель ГГО Ю. И. Максименко. Он сообщил, что численный состав Гомельского городского отделения ББА составляет:

 43% составляют сотрудники областной библиотеки, 

44% - библиотекари публичных библиотек г.Гомеля и 

13% - представители библиотек ВУЗов и ССУЗов. 

За отчетный период отделение пополнилось 4-мя новыми членами. В отчётном году по инициативе ГГО проведён «круглый стол» с участием библиотек всех ведомств г.Гомеля «Проблемы создания информационных ресурсов и доступа к ним». Одним из вопросов, рассмотренных на «круглом столе», было обсуждение проекта концепции информационного взаимодействия библиотек города «Информационный Гомель». Проект был направлен в Совет ББА и в данный момент проходит экспертизу в Национальной библиотеке и других крупнейших республиканских библиотеках.

Одним из достижений ГГО стал выпуск собственного периодического издания «Регион ББА». В течение года на сайте областной библиотеки были выложены электронные версии 2-х выпусков. 

Однако не все запланированные мероприятия удалось провести. Так, не состоялась научно-практическая конференция, посвященная 20-летию аварии на ЧАЭС.

В 2006 году планировалось проведение организационно-подготовительных мероприятий по созданию областного отделения ББА. Однако мониторинг, проведенный председателем ГГО, показал, что разрозненные силы, представляющие ББА в районах нашей области, пока не готовы к такому ответственному шагу.

С отчётом о финансовой деятельности ГГО выступила председатель ревизионной комиссии      Л. П. Якуш и сообщила:

На 1 января 2006 года на счету Гомельского городского отделения ББА было 379644 белорусских рубля. 

Членские взносы за 2006 год составили 792230 руб. Согласно Положению о ГГО, 30 % от взносов было отчислено в Белорусскую Библиотечную Ассоциацию. 

На 15. 01. 07. на счету Гомельского городского отделения ББА находится 828174 белорусских рубля.

В прениях выступили:

- директор Гомельской областной универсальной библиотеки Дуброва В. П., которая отметила, что деятельность ГГО в целом, заслуживает положительной оценки, обозначила проблему – ведомственную разобщенность библиотек. Отметила помощь Совета ББА региональному отделению. 

– директор Гомельской ГЦБС Власова Т. С., которая высказала критические замечания по поводу деятельности ГГО, охарактеризовав ее, как пассивную. Предложила изучить планы библиотек различных ведомств и координировать свои действия, направляя их на повышение квалификации библиотечных кадров.

Пожелала каждому вновь избираемому члену Совета ГГО активно и творчески подходить к своим общественным обязанностям.

.  – директор библиотеки Гомельского медицинского университета Горельская Е. В. Она высказала свои предложения к плану работы ББА с целью объединения интересов всех библиотек: 

- проведение семинаров для библиотек различных ведомств;

- определение единого подхода к учету электронных ресурсов собственной генерации;

- формирование единой концепции информационной культуры пользователей.

– директор библиотеки БелГУТа Бобакова Т. В. Бобакова Т. В. высказалась по определению состава Совета ГГО: необходимо взять за основу структуру республиканского Совета ББА, определить основные направления деятельности. Максименко Ю. И. – зам. директора Гомельской областной универсальной библиотеки. 

Участники собрания признали работу ГГО в 2006 году удовлетворительной. 
Затем состоялись выборы нового Состава Городского отделения. В результате поимённого голосования в него вошли:

 Максименко Ю. И.- заместитель директора областной библиотеки

Евдоченко Ж. Н. – заместитель директора Гомельской ГЦБС

Рафеева М. С. – заведующая отделом библиотековедения ГОУБ

Гарельская Е. В. – директор библиотеки Гомельского медицинского университета

Алексейчик Ж. Е. – директор Гомельского филиала РНТБ

Ахраменко Т. Н. – заведующая отделом маркетинга Гомельской ГЦБС

Бобакова Т. В. – директор библиотеки Белорусского государственного университета транспорта

Большинством голосов председателем совета ГГО был избран Ю. И. Максименко.

Заместитель председателя Совета ББА, заместитель директора по обслуживанию читателей НББ Долгополова Е. Е. рассказала об изменениях в Уставе ББА. Со дня основания ОО ББА (с 1992 года) в Устав вносились изменения и дополнения, связанные с изменением законодательства Республики Беларусь. 

Последнее  изменение в Уставе связано с продлением срока действия в выборных органах с 2-х до 4-х лет. Уточнена структура ОО ББА. В Уставе обозначено, что ББА организуется по территориальному признаку и состоит из районных, городских, областных объединений. Отметила, что при регистрации объединение автоматически получает статус юридического лица.

Е.Е.Долгополова познакомила с планами ББА на 2007 год. Приоритетной является  работа по повышению квалификации. Основное внимание здесь будет уделено вопросам индексирования и обработки информационных ресурсов. А также виртуальному справочному обслуживанию. Заметила, что все мероприятия будут проходить, в основном, в крупных библиотеках г.Минска.

Среди текущих задач ББА – отработка типовых правил пользования библиотеками, штатного расписания, решение проблем доступа к электронным ресурсам, создания библиотечных консорциумов.

Обратила внимание на конкурсы, инициируемые ББА: на лучшее региональное объединение и работу библиотек по повышению информационной культуры пользователей.

Почетный председатель Совета ББА, директор фундаментальной библиотеки БГУ Лапо П. М. выступил с докладом и электронной презентацией «Международное сотрудничество, как одно из направлений деятельности ББА». По словам П.М.Лапо, ББА имеет самый высокий статус в ИФЛА  (является членом ИФЛА с 1996 года). Белорусской библиотечной ассоциацией подписаны соглашения о сотрудничестве с ассоциациями Литвы, России, Украины, Польши. 

П.М.Лапо прокомментировал богатый фотоматериал, привезенный из профессиональной поездки по библиотекам Европы; рассказал о консорциуме белорусских библиотек BelLibNet, создаваемом с целью льготного доступа к электронным информационным ресурсам.

План

 деятельности Гомельского городского отделения

ОО ББА на 2007 год

№

п/п
Наименование мероприятия
Срок выполнения

1
Проведение отчётно-выборного собрания ГГО
январь


Проведение перерегистрации отделения в горисполкоме, открытие расчётного счёта ГГО
Февраль-март

2
Проведение  «круглого стола» ГГО «Персонал библиотек г.Гомеля и совершенствование системы непрерывного библиотечно-информационного образования и повышения квалификации» (На базе Областной ОНТБ)
ноябрь

3
Подготовка и представление в Интернет электронного вестника ГГО «Регион-ББА»
в течение года

4
Размещение на сайте ГГО  сводного плана мероприятий всех библиотек г.Гомеля
март

5
Поддержка и участие в межгосударственном семинаре «Инновационная деятельность – основа развития библиотек» (с участием библиотекарей из Брянской и Черниговской областей)
июнь

6
Организация профессиональных поездок библиотекарей г.Гомеля в НББ
Апрель-май

7
Соучреждение и финансирование одной из премий конкурса среди сотрудников ГОУБ

«Душа дела»
В течение года

8
Написание положения  и объявление городского конкурса «Библиотека XXI века»
4 квартал

9
Проведение под эгидой ГГО мероприятий  к дню образования ББА (16 июня)
июнь

Контактная информация:

jurym@tut.by

